Информация об арктических морях


Трасса Северного морского пути пролегает через Карское море, море Лаптевых, Восточно-Сибирское и юго-западную часть Чукотского моря. Выйти на трассу СМП можно с запада, следуя через проливы Карские Ворота и Югорский Шар или обогнув острова Новая Земля с севера вокруг мыса Желания, и с востока – через Берингов пролив. Протяженность СМП около 3000 морских миль.

Карское море.

Границы Карского моря проходят:

Западная граница - от мыса Кользат ((=81°08'N, (=65°13'О; архипелаг Земля Франца-Иосифа) до мыса Желания ((=76°57'N, (=68°36'О; острова Новая Земля), далее по восточным берегам островов Новая Земля, западной границе пролива Маточкин Шар от мыса Серебряный до мыса Столбовой, западной границе пролива Карские Ворота от мыса Кусов Нос до мыса Рогатый, восточному берегу острова Вайгач и по западной границе пролива Югорский Шар от мыса Белый Нос до мыса Гребень.

Северная граница - от мыса Кользат до мыса Арктический ((=81°16'N, (=95°43'О; острова Северная Земля, остров Комсомолец).

Восточная граница - западные берега островов Северная Земля и восточные границы проливов Красной Армии, Шокальского и Вилькицкого.

Южная граница - материковый берег от мыса Белый Нос ((=69°36'N, (=60°06'О) до мыса Прончищева ((=77°32'N, (=105°54'О).

Карское море является одним из окраинных морей Северного Ледовитого океана, расположено между Баренцевым морем и морем Лаптевых. Географически разделяется на две части – юго-западную и северо-восточную. Условия ледового плавания в них отличаются по сложности. Более легкие ледовые условия в среднем наблюдаются в юго-западной части моря. Основные порты: Амдерма, Диксон, а также порты, расположенные в устьевых участках и низовьях рек Обь и Енисей – Новый Порт,Салехард, Дудинка, Игарка.

Море Лаптевых. 

Границы моря Лаптевых проходят:

Западная граница - по восточным берегам островов Северная Земля от мыса Арктический ((=81°16'N, (=95°43'О) до юго-восточного мыса острова Комсомолец, через пролив Красной Армии до мыса Ворошилова ((=80°10'N, (=97°44'О; остров Октябрьской Революции); по восточному берегу острова Октябрьской Революции до мыса Анучина, через пролив Шокальского до мыса Песчаный ((=79°25'N, (=102°27'О; остров Большевик); по восточному берегу острова Большевик до мыса Вайгач, восточной границе пролива Вилькицкого и далее по материковому берегу до вершины Хатангского залива.

Северная граница - от мыса Арктический до точки пересечения меридиана северной оконечности острова Котельный ((=76°12N, (=139°О; мыс Анисий) с краем материковой отмели ((=79°N, (=139°О).

Восточная граница - от точки с координатами (=79°N, (=139°О до мыса Анисий, далее по западным берегам островов Котельный, Малый Ляховский и Большой Ляховский и по западным границам проливов Санникова и Дмитрия Лаптева.

Южная граница - материковый берег от мыса Святой Нос ((=72°53'N, (=140°42'О) до вершины Хатангского залива.


Море Лаптевых одно из окраинных морей Северного ледовитого океана, расположено между Карским и Восточно-Сибирским морем. Географически разделяется на западную и восточную части. В среднем более сложные условия ледового плавания наблюдаются в западной части моря. Основные порты: Тикси, а также порт, расположенный в низовьях реки Хатанги и Яны – Хатанга и Нижнеянск.

Восточно-Сибирское море. 

Границы Восточно-Сибирского моря проходят:


Западная граница - от точки пересечения меридиана северной оконечности острова Котельный с краем материковой отмели ((=79°N, (=139°О) до северной оконечности острова Котельный (мыс Анисий), по восточным берегам островов Котельный, Малый Ляховский и Большой Ляховский и западным границам проливов Санникова и Дмитрия Лаптева.

Северная граница - по краям материковой отмели от точки с координатами (=79°N, (=139°О до точки с координатами (=76°(N, (=180°.
Восточная граница - от точки с координатами (=76°N, (=180° по меридиану 180° до острова Врангеля, затем по северо-западному берегу этого острова до мыса Блоссом ((=70°47'N, (=178°46'О) и от последнего до мыса Якан ((=69°35'N, (=177°30'О) на материке.

Южная граница - материковый берег от мыса Якан до мыса Святой Нос ((=72°53'N, (=140°42'О; западная граница пролива Дмитрия Лаптева).

Восточно-Сибирское море, одно из морей Северного Ледовитого океана, омывающее восточную часть арктического побережья России. Расположено между морями Лаптевых и Чукотским. Географически разделяется на западную и восточную части. В среднем наиболее сложные для плавания ледовые условия наблюдаются в восточной части моря. Основные порты: Певек, а также порты, расположенные в устьевых участках рек Индигирка и Колыма – Чокурдах и Зеленый Мыс.

Чукотское море. 
Границы Чукотского моря проходят:

Западная граница - от точки пересечения меридиана 180° с краем материковой отмели ((=76°N, (=180°) по меридиану 180° до острова Врангеля и далее от мыса Блоссом ((=70°47'N, (=178°46'О; остров Врангеля) до мыса Якан на материке ((=69°35'N, (=177°30'О).

Северная граница - от точки с координатами (=76°'N, (=180° до точки (=72°'N, (=156°W.

Восточная граница - от точки с координатами (=72°N, (=156°W до мыса Барроу ((=71°25'N, (=156°11(W; Аляска); затем от мыса Барроу по материковому берегу до южного входного мыса бухты Шишмарева (полуостров Сьюард).

Южная граница - по северной границе Берингова пролива от мыса Уникын (Чукотский полуостров) до южного входного мыса бухты Шишмарева (полуостров Сьюард); материковый берег от мыса Уникын до мыса Якан ((=69°35'N, (=177°30'О).

Чукотское море – окраинное море Северного Ледовитого океана, расположенное на материковой отмели на севере Азии и Америки. Трасса СМП проходит по юго-западной части Чукотского моря. Здесь расположен крупный порт восточной Арктики – мыс Шмидта.

